Testtheorie
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Aufgabe: Stelle fiir die folgenden Beispiele die entsprechenden Hypothesen Hy und H;p auf.

(a) Eine Flaschenabfiillanlage soll iberpriift werden. Betriagt die mittlere Abfiillmenge weniger als
700 ml?

(b) Laut Herstellerangabe soll die Standardabweichung fiir das Gewicht einer Haushaltswaage 1g
betragen. Es besteht der Verdacht, dass diese Angabe falsch ist, tiberpriife deinen Verdacht.

(c) Ein Spieler behauptet, dass das Roulett in seinem Stammecasino manipuliert wurde und so das
Ereignis ,Null“ haufiger auftritt, als theoretisch zu erwarten ist.

(d) Verbraucht das neue Motormodell durchschnittlich signifikant weniger als das alte?

(e) Sie haben den Verdacht, der Ausschussanteil einer Ware eines bestimmten Lieferanten liegt
iiberhalb des vereinbarten Wertes. Uberpriifen Sie diese Vermutung.
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Hy H, Hg, ablehnen, falls:
H = [0 M 7& O T e (_OO ) _Zl—%) U (Zl—% ) OO)
1> pho 1< fio T € (-0, —21-qa)
p < pig > fig T € (21-a , )

, T ~N(0,1) unter Hy.
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Hy H, Hg, ablehnen, falls:
K= [0 H 7& Ho T e (_OO ) _tn—l;l—%> U (tn—l;l—% ) OO)
p = o K< [0 T € (—o0, _tn—l;l—a)
< o M= o T e (tn—l;l—a , 00)

, 1" ~t,_1 unter Hy.
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Hy H4 H, ablehnen, falls:
o = 0y o # 0y T e [O : Xi—l;%) U [X%L—l;l—% : oo)
o > 0y o < oy TE[O, X%—l;a)
o < oy o > 0y T e [ng—l;l—a : oo)

, T ~ x%_, unter H,.
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Hy H, Hg, ablehnen, falls:
p = po p # po T e (—oo , —zl_%> U (zl_% , oo>
P = Po P < Do TeE (-0, —21-a)
P = Po P > Po T€E (21-q, 00)

, T ~N(0,1) unter Hy.



Aufgabe: In einem Betrieb werden u.a. griine Bohnen in Dosen abgefiillt. Nach einem Wechsel des
Zulieferers ergab die letzte Qualitatskontrolle bei einer zufélligen Stichprobe von 25 Dosen ein mittleres
Dosengewicht von 174,4 g bei einer Streuung von s = 1,756 g. Es wird angenommen, dass es sich bei
den ermittelten Werten um Realisierungen einer normalverteilten Zufallsgrofle handelt. Untersucht
werden soll zum Niveau a = 0,05, ob das angegebene Abfiillgewicht von 175 g unterschritten wird.

)
b) Geben Sie die verwendete Schatzfunktion verbal an und bestimmen Sie ihre Verteilung.
) Wie lautet die Testfunktion konkret und wie ist diese unter Hy verteilt?

)

Bestimmen Sie sowohl den Ablehnungsbereich- als auch den Annahmebereich fiir diesen Test
und treffen Sie eine Entscheidung.

(e) Fiihren Sie den Test ebenfalls durch, falls die vom Hersteller angegebene Standardabweichung
von 4 g stimmt.



Aufgabe: Gegeben sei ein Kartendeck mit 52 verschiedenen Spielkarten. Es gibt 13 Kartenwerte (2,
..., 10, J, Q, K, A), jeweils in 4 Farben (%, ¥, & @) von denen 2 Karten an jeden Spieler ausgeteilt
werden. Der listige Lars hélt in 100 Spielen insgesamt 3 mal zwei ,,A“ auf der Hand. Uberpriifen Sie
mit einem statistischen Test, ob Lars betriigt. Um sich auch wirklich sicher zu sein und Lars nicht zu
Unrecht vor den anderen Spielern zu beschuldigen, soll die Irrtumswahrscheinlichkeit hochstens 1%
betragen.
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Hy H, H, ablehnen, falls:
X,Y unabh. X,Y abh. T € (X2o1)(-1)1-0 » )

2
, I~ X(k—1)(1—1) unter Hy.



Aufgabe: Der Zusammenhang zwischen den Zeitpunkten des Laufen- und Sprechenlernens bei Klein-
kindern soll untersucht werden. Beide Merkmale werden nach ,,zeitig“ und ,;spat“ unterschieden. Von
100 Kindern haben 22 zeitig laufen und sprechen gelernt, 29 zeitig laufen und spét sprechen sowie 19
spat laufen und sprechen. Priife anhand eines geeigneten Tests, ob es einen statistischen Zusammen-
hang zwischen den beiden Merkmalen gibt (o = 5%). Was sind in diesem Zusammenhang die Fehler
erster und zweiter Art?
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Hy H, Hg, ablehnen, falls:
X~V XV Te (X2 1110 )

np; >5), T ~ x?_, , unter Hy.
k—1—1

V' = zu priifende Verteilung
k = Anzahl der Klassen

| = Anzahl unbekannter Parameter



Aufgabe: Gregor Mendel erhielt bei einem Kreuzungsversuch 315 runde gelbe, 108 runde griine, 101
kantige gelbe und 32 kantige griine Erbsen. Stehen diese Zahlen im Einklang mit den der Theorie
nach zu erwartenden Wahrscheinlichkeiten 9/16, 3/16, 3/16 bzw. 1/167 Priife die Vermutung zum
Signifikanzniveau von a = 0, 05.



Aufgabe: Die im Jahr 1881 vom Astronomen Simon Newcomb erstmals im American Journal
of Mathematics veroffentlichte Gesetzmaéafigkeit, welche heute unter dem Namen ,,Benford’s Law“
bekannt ist, beschreibt eine Verteilung der Ziffernstruktur von Zahlen in empirischen Datenséatzen.
Demnach ist die Auftretenswahrscheinlichkeit von Zahlen umso gréfer, je niedriger ihre Anfangsziffer
ist. Genauer:

Fithrende Ziffer |1 2 3 4 5 6 7 8 9
Wahrscheinlichkeit (in %) | 30,1 17,6 125 9,7 79 6,7 58 51 46

Diese Gesetzméfligkeit wird heute u.a. zur Bekdmpfung von Wirtschaftskriminalitat, Wahlbetrug
oder der Aufdeckung von Félschungen bei Interviews in der Marktforschung genutzt.

In der folgenden Tabelle sind die Haufigkeiten n; fithrender Anfangsziffern x; der Beschéaftigungszahlen
von insgesamt 694 verschiedener Beschéftigungsarten im Staat New York aus dem Jahr 2006 (Monat
Mai) erfasst:

|1 2 3 4 5 6 7 8 9

n; | 233 102 96 62 54 38 43 30 36

Uberpriifen Sie mit einem y?-Anpassungstest zum Signifikanzniveau von 5%, ob die Beschéftigungs-
statistik einer Benford-Verteilung geniigt.



